
ATA DA 090ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 27 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente 

Caropreso - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - 

Ivan Naatz - Jair Miotto - José Milton Scheffer - 

Julio Garcia - Lucas Neves – Lunelli - Marcius 

Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta – Marquito - Matheus Cadorin - Maurício 

Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera – Repórter Sérgio Guimarães 

- Rodrigo Minotto - Tiago Zilli – Volnei Weber - 

Zé Caramori. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Esclarece que 

têm assuntos debatidos, em Brasília, que não pode 

deixar de se posicionar, pois são assuntos tão 

sensíveis e caros para a população. Tece 

comentários sobre uma pauta que está em discussão 

no STF, que é a respeito do aborto. Relata que a 

maioria dos brasileiros é contrária ao aborto, e 

diz que não se pode aceitar que poucas cabeças 

decidem sobre esse assunto, pessoas que não foram 

eleitas, ficando de lado aquelas que foram eleitas 

para decidirem, como o Congresso Nacional. Explica 

que não consegue aceitar que se possa caminhar em 

direção a isso, manifestando sua posição contrária 



à legalização do aborto e da descriminalização do 

porte de maconha para consumo próprio, que também 

está em julgamento no STF. Fala que é preciso 

trabalhar na educação e na prevenção para evitar 

esses problemas. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Demonstra 

solidariedade aos advogados e aos empresários 

deste país chamados de criminosos pelo Ministro da 

Fazenda, o petista Fernando Haddad, ao comparar os 

conselheiros que representam as empresas no 

Conselho Administrativo de Recursos Fiscais, o 

Carf, com detentos. Afirma que a fala é uma clara 

demonstração do que o governo federal pensa sobre 

quem trabalha, produz, gera riqueza e mantém a 

economia desse país. Afirma que quando começou sua 

empresa, há quase 42 anos, também foi vítima desse 

tipo de pensamento.  

Reporta-se à nota divulgada pelo Instituto dos 

Advogados de Santa Catarina, que expressa repulsa 

às declarações proferidas pelo Ministro da 

Fazenda. Menciona que o PT, que tanto fala em 

democracia, quer, na verdade, aparelhar todas as 

instituições, como tem feito com o STF, com as 

estatais, com os Conselhos, e agora quer fazer com 

o Carf, transformando-o em um órgão arrecadador e 

objetivando o aumento da arrecadação para que 

possam continuar desperdiçando o dinheiro público. 

Conclui que o povo brasileiro merece mais respeito 

e que o dinheiro público precisa ser mais 

valorizado. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Solicita à 

assessoria que apresente um vídeo para dar início 

ao seu pronunciamento.  

Diz que normalmente fala sobre a importância 

de destinar recursos e investimentos à sociedade, 

em todas as áreas. E, hoje, o tema é o combate à 

corrupção realizado pela Polícia Civil de Santa 

Catarina. Informa que, através de investigações 

coordenadas pela DEIC e suas delegacias de combate 

à corrupção, a polícia conseguiu identificar que, 

somente em 2023, essas delegacias deflagraram pelo 

menos 14 operações policiais em todo o Estado. 



Foram mais de 15 prisões, 117 mandados de busca e 

apreensão cumpridos, além de diversas medidas 

cautelares, patrimoniais e pessoais, que somados, 

todos esses casos representam, pelo menos, 

aproximadamente cinco milhões de reais que 

deixaram de ser investidos na saúde, educação, 

segurança pública, em projetos sociais, no 

desenvolvimento econômico e na infraestrutura. 

Ressalta que a corrupção é uma praga que 

assola o país, prejudica cidadãos e acaba com a 

confiança nas instituições democráticas, e que não 

se trata apenas de números ou estatísticas, mas de 

vidas humanas e sonhos interrompidos, 

oportunidades negadas. Registra que, enquanto 

milhões de reais faltam nos cofres públicos, 

hospitais, delegacias, escolas ficam sem 

investimentos suficientes para promover o básico 

que os catarinenses precisam. 

 Enaltece o trabalho dos profissionais da 

polícia, que continuam trabalhando para resolver 

os casos de corrupção. Deixa o seu 

reconhecimento a todos os policiais civis do 

Estado que trabalham especificamente nas 

delegacias de combate à corrupção, e também ao 

Governador do Estado e à Delegacia Geral da 

Polícia Civil, que não tem medido esforços para 

dar melhores condições de trabalho a estes 

profissionais. 

 Destaca que a Casa, os colegas Deputados e 

Deputadas têm feito o seu dever, ao anunciar que 

também destinou emendas à Polícia Civil para que 

possa investigar diversos crimes, mas 

especialmente os de corrupção. 

 Relata que ontem, por sua iniciativa e do 

Deputado Maurício Eskudlark, foram homenageados 

diversos policias que receberam uma Moção de 

Aplauso pela atuação firme no caso do sequestro da 

menina de nove anos no município de Criciúma. 

Agradece aos deputados que votaram por unanimidade 

estas moções. 

 Compromete-se em buscar resgatar a dignidade 

dos policiais civis que, no ano de 2021, perderam 

a integralidade e a paridade na reforma da 

Previdência. Neste sentido, pede o apoio dos 



colegas, junto ao Governo do Estado, para 

restabelecer a dignidade destes valorosos 

profissionais.  [Taquígrafa: Sara] 

     

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Apresenta um 

breve relatório de sua visita ao Vale do Silício, 

na Califórnia, citando as grandes empresas de 

tecnologia que ali possuem suas sedes e que é 

conhecido como o berço tecnológico. Menciona a 

Universidade de Stanford, que possui inúmeros 

prêmios Nobel, sendo referência em tecnologia nos 

dias atuais, e faz um breve relato histórico da 

referida universidade e o desenvolvimento 

tecnológico que cooperou para a construção do Vale 

do Silício. 

Fala que Santa Catariana tem avançado na busca 

para se tornar um polo tecnológico, tendo um 

crescimento acelerado em número de startups, e 

comenta sobre o número de empresas que estão 

migrando para Santa Catarina por estar se tornando 

uma referência em tecnologia, pois os empresários 

veem no Estado uma condição favorável para alocar 

suas empresas. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Informa 

que houve uma situação de desrespeito com o Poder 

Legislativo Catarinense na abertura da Olimpíada 

Estudantil Catarinense. Solicita que a Fundação de 

Esporte de Santa Catarina (Fesporte) respeite a 

Assembleia Legislativa Catarinense. [Taquigrafia: 

Northon] 

Deputado Fabiano da Luz – Pela ordem, sr. 

Presidente.  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Fabiano 

da Luz. 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Fala do sentimento 

de angústia que a população do Município de Matos 

Costa está sentindo devido à demora do início da 

obra da Rodovia da Paca, que liga o município a 

BR-153. Enfatiza a relevância do trecho para o 

desenvolvimento da região. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 



Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, suspende a sessão 

até as 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

Durante a suspensão da sessão o senhor 

Prefeito de Blumenau, Mário Hildebrandt, faz uso 

da palavra para divulgar a Oktoberfest 2023. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único da 

Admissibilidade da Proposta de Emenda a 

Constituição n. 0001/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer e outros, que altera o inciso VI 

do parágrafo único do art. 173 da Constituição do 

Estado de Santa Catarina, a fim de incluir a 

Sociedade Cultura Artística na concessão de apoio 

administrativo, técnico e financeiro, por parte do 

Estado, a entidades culturais. 

Conta com parecer da comissão de Constituição 

e Justiça pela admissibilidade. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os Deputados 

Maurício Peixer e Lunelli.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0309/2019, de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, que altera a Lei nº 15.133, de 

2010, que "Institui a Política Estadual de 

Serviços Ambientais e regulamenta o Programa 

Estadual de Pagamento por Serviços Ambientais no 

Estado de Santa Catarina, instituído pela Lei nº 



14.675, de 2009, e estabelece outras 

providências". 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Agricultura e 

Desenvolvimento Rural; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Neste momento, o sr. Presidente informa que o 

Projeto de Lei n. 0129/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, foi retirado de pauta a 

pedido do autor.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0009/2023, de autoria do Deputado Jair 

Miotto, que altera o Anexo I da Lei nº 18.531, de 

2022, que “Consolida as Leis que dispõem sobre a 

instituição de datas e festividades alusivas no 

âmbito do Estado de Santa Catarina”, para o fim de 

instituir o Dia Estadual do Conselheiro Cristão. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Direitos Humanos e 

Família. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0198/2023, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, que altera o Anexo Único da Lei nº 18.531, 

de 2022, que "Consolida as leis que instituem 

datas e eventos alusivos no âmbito do Estado de 

Santa Catarina e estabelece o Calendário Oficial 

do Estado", para instituir o Dia Estadual do 

Biomédico. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0403/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Educação informações acerca das obras no 

ginásio poliesportivo da Escola de Ensino 

Fundamental Senador Francisco Benjamin Gallotti, 

localizada no Município de Rodeio. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0404/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando à 

Secretária de Estado de Saúde informações acerca 

da fila de espera para procedimentos cirúrgicos 

eletivos no Município de Içara. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0405/2023, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando à Secretária 

de Estado da Saúde informações acerca da aplicação 

dos recursos destinados à construção e ampliação 

das unidades hospitalares da Associação Brasileira 

Cristã de Saúde, do Município de Irani. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1407/2023, de autoria do Deputado 

Marcos da Rosa, manifestando apelo ao Senhor 

Fabricio de Oliveira Galvão, Diretor-geral do 



Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes, que envide esforços na instalação de 

placas de identificação na entrada do Município de 

Rodeio, localizada na BR-470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1408/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando apelo ao Senhor 

Carlos Henrique Baqueta Fávaro, Ministro da 

Agricultura e Pecuária, para que sejam avaliadas 

medidas para fortalecer a pecuária leiteira. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0999/2023, 1005/2023 e 1006/2023, de 

autoria do Deputado Neodi Saretta; 1000/2023, de 

autoria do Deputado Altair Silva; 1002/2023, de 

autoria do Deputado Fabiano da Luz; 1003/2023, de 

autoria do Deputado Ivan Naatz; 1004/2023, de 

autoria do Deputado Marquito; 1007/2023, de 

autoria do Deputado Jair Miotto; 1008/2023, de 

autoria do Deputado Mário Motta; 1009/2023, de 

autoria do Deputado Nilso Berlanda; e 1010/2023, 

de autoria do Deputado Fernando Krelling. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

Neste momento, o sr. Presidente concede a 

palavra, pela ordem, aos seguintes srs. Deputados: 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO – Faz o registro da 

presente data, Dia Internacional do Turismo, e 

enaltece o Governador Jorginho Mello por criar a 

Secretaria de Estado de Turismo, com o apoio da 

Assembleia Legislativa. 



DEPUTADO JAIR MIOTTO – Agradece aos nobres 

colegas pela aprovação da Indicação n. 1007/2023, 

de sua autoria, que visa incentivar e reduzir a 

carga tributária das academias esportivas, 

entendendo setor essencial para as atividades 

físicas e valorizar os profissionais que atuam nas 

academias, os quais fazem um trabalho de prevenção 

na área de saúde.  

DEPUTADO CAMILO MARTINS – Faz o convite aos 

Deputados para participarem de uma reunião que 

ocorrerá dia 03 de outubro, juntamente com o 

Deputado Darci de Matos, para discutir a questão 

da suspensão da caça de javalis em todo o 

território nacional. 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER – Lembra que hoje, 

dia 27, é o Dia Nacional de Doação de Órgãos, 

parabenizando a todos os envolvidos, pois Santa 

Catarina é uma referência no Brasil em doação de 

órgãos.  

DEPUTADO ZÉ CARAMORI – Reforça o convite para 

a abertura da Efapi/2023, em Chapecó, dia 6. 

Menciona que a presença dos 40 Deputados deixará o 

evento mais bonito e consolidado. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Ao se 

reportar sobre as condições das escolas estaduais, 

relata a resposta de seu pedido de informação 

feito à Secretaria de Estado da Educação, 

comentando os dados numéricos de obras nas 

escolas. Cita, por exemplo, que 801 escolas não 

possuem portas com vão livre para acesso de alunos 

cadeirantes. Salienta que a comissão de Educação 

precisa discutir com o Governo condições que 

objetivem melhorar o andamento das obras, bem como 

outros temas pertinentes ao ensino fundamental.  

 Deputado Mário Motta (Aparteante) – Corrobora 

e parabeniza a fala do Deputado. Cita dados 

porcentuais referentes à questão de escritura do 

terreno e o alvará das escolas. [Taquígrafa: 

Sílvia]  



 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 


